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2002 р. Інститутом експериментальної і клінічної 
ветеринарної медицини УААН було встановлено 
захворювання овець на інфекційний епідидиміт 

у ДПДГ «Асканія-Нова». Вперше цю хворобу зареєстрували 
в господарстві у 1970 р. 

З метою вивчення збудника й уточнення діагнозу науко-
ві працівники ННЦ «ІЕКВМ» УААН провели в господар-
стві епізоотологічний експеримент – упродовж усього пері-
оду утримання тварин регулярно велися серологічні 
дослідження на інфекційний епідидиміт. 

За час ізольованого утримання вівцематок результати 
цих серологічних досліджень були різними: здебільшого з 
бруцелаовісним антигеном та РТЗК реєстрували сумнівні 
результати, інколи – позитивні, але частіше, впродовж де-
кількох місяців, – негативні. 

При таких нестійких результатах серологічних реакцій 
на бруцелаовісний антиген виникло запитання: чи здатні 
вівцематки після тривалого ізольованого утримання пере-
давати збудника баранам-плідникам? 

Після закінчення епізоо-
тологічного експе-

рименту було 
зроблено 

такий висновок: виявлені патологічні зміни на тлі результа-
тів серологічних досліджень свідчать про ураження тварин 
інфекційним епідидимітом. Вівцематки здатні передавати 
збудника баранам-плідникам, оскільки, на відміну від бара-
нів, у більшості з них через 3–4 місяці настає самостійне 
одужання, проте збудник залишається в організмі впро-
довж 2–3 років і навіть довше.

Занесення Brucella  ovis у вільні від цієї інфекції госпо-
дарства відбувається під час завезення інфікованих племін-
них баранів, а також змішування благополучних і неблаго-
получних отар на пасовищах і в місцях водопою. В отарних 
баранів збудник інфекції передається при спільному утри-
манні. Не виключається можливість перезараження овець 
збудником інфекційного епідидиміту від мишоподібних 
та  інших гризунів, які є постійним стійким резервуаром 
цієї інфекції. 

Хвороба вирізняється тим, що після припинення вико-
ристання хворих баранів для запліднення овець інфекція 
в маточних отарах зменшується. Вівцематки в таких отарах 
часто не реагують за РТЗК з овісним антигеном, не просте-
жується й клінічних проявів хвороби, але серед народжено-
го молодняку навіть у декількох поколіннях з’являються 
барани, які реагують за РТЗК, та клінічно хворі. 

У зв’язку з цим хотілось би зазначити, що в баранів 
і  вівцематок неоднаково проявляються специфічні анти-
тіла в крові після інфікування їх збудником. Зокрема в ба-
ранів проявляється тропізм Brucella  ovis до придатка 

сім’яника, де збудник знаходить оптимальні умови для 
життєдіяльності й  перебуває у незмінному стані. 

У самиць навпаки – тропізм до плаценти й плідних 
оболонок, де й виникають патологічні зміни. 

Незважаючи на зараження вівцематок, у  па-
рувальну кампанію (2–3 місяці) лише не-

значна їх кількість реагує за РТЗК з ти-
повим овісним антигеном.

Під час парувальної кампанії 
хвороба у вівцематок має пе-

ребіг у вигляді ензоо-
тичних спа-
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Інфекційний епідидиміт баранів – хронічна інфекційна хвороба овець, яка супро воджується різного ступеня пролі-
феративним запаленням і атрофією сім’я ників і придатків у баранів, частковою або повною втратою їх репродуктивної 
функції, а у вівце маток – абортами, народженням мертвого, нежиттєздатного приплоду та безпліддям. Як наслідок 
знижується відтворювальна функція баранів і вівце маток за рахунок вибуття зі стада цінних у племінному відношенні 
тварин. Інфекція спричиняє значні економічні збитки. Проведення ветеринарно-сані тар них і господарських заходів щодо 
ліквідації хвороби вимагає додаткових витрат. 
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лахів, у баранчиків 10–15-мі сячного віку – спорадично. Для 
епізоотичного процесу епідидиміту баранів характерні ста-
ціонарність, дуже повільне поширення інфекції, відсутність 
сезонності й періодичності. 

Основним фактором перенесення збудника слугує інфі-
кована сперма хворого барана впродовж 2–3  років і сеча. 
В овець це абортовані плоди, плодові оболонки й післяро-
дові виділення. 

Вияв хвороби залежить від віку, статі тварини, наявнос-
ті вагітності, місця проникнення збудника в організм, його 
вірулентності, а також від стійкості організму. Зазвичай 
збудник, потрапивши в організм, розвивається спочатку 
в  місцях проникнення та в найближчих лімфатичних вуз-
лах (стадія адаптації й регіонарної інфекції). Через 7–10 днів 
і  більше, залежно від вищезазначених факторів, збудник, 
долаючи лімфатичний бар’єр, потрапляє до паренхіматоз-
них органів і розноситься по всьому організму (стадія гене-
ралізованої інфекції).

Інфекційний епідидиміт баранів потребує диференціа-
ції від заразних і незаразних хвороб, таких як бруцельоз, 
диплококова інфекція, псевдотуберкульоз, сальмонельоз, 
кампілобактеріоз, лістеріоз, хламідіоз, отруєння й травма-
тичний епідидиміт. 

У системі заходів боротьби проти інфекційного епіди-
диміту баранів важливе значення має клінічне обстеження 
(пальпація сім’яних залоз та їх придатків) і серологічне до-
слідження (РІД, РТЗК, РЗК, ІФА) зразків крові всіх баранів-
плідників, а також мікроскопічні, бактеріологічні й геномо-
лекулярні (ПЛР) дослідження еякулятів під час розробки 
баранів-плідників. 

Основний метод оздоровлення від цієї хвороби – своє-
часне серологічне дослідження за РТЗК, РЗК, РІД або ІФА, 
ізоляція і забій реагуючих ба ра нів-плід ників та вівцематок 
з приплодом, а також ветеринарно-санітарні роботи – дез-
інфекція, дезінсекція, дератизація. Са ме такими заходами 
вівцеферма ДПДГ «Асканія-Нова» була оздоровлена від ін-
фекційного епідидиміту. 

Найпоширеніша помилка, яка усклад нює профілактику 
інфекційного епідидиміту баранів, – недотримання вимог 
щодо формування статево-вікових груп, а саме змішування 
баранів-плідників з ремонтним молодняком або з іншими 
групами. 

Дуже часто вівчарі не дотримуються гігієни під час роз-
робки баранів-плідників, особливо в парувальну кампанію. 
Під час вибору вівцематок в охоті часто вводять баранів-
пробників без фартухів, а потім з’єднують їх з баранами-
плідниками в одну групу. Велике значення має докриття 
вівцематок баранами-плідниками після закінчення пару-
вальної кампанії – саме цей технологічний момент несе в 
собі особливу небезпеку й потребує особливого контролю. 

При складанні плану протиепізоотичних заходів щодо 
заразних хвороб тварин на поточний рік обов’язково слід 
планувати серологічне дослідження сироваток крові від 
овець на інфекційний епідидиміт. 


